

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Prof. Dr. Jörn Kruse (AfD) vom 15.08.17

und Antwort des Senats

Betr.: Gesundheitswoche an der Universität Hamburg

Zwischen dem 18. und 22. September 2017 findet an der Universität Hamburg die sogenannte Gesundheitswoche statt. Unter dem Motto „Gesund zusammen arbeiten!“ finden sich verschiedene Akteure und Beratungsstellen zusammen, die das Thema Betriebliches Gesundheitsmanagement (BGM) sowie die Betriebliche Gesundheitsförderung (BGF) an der Universität Hamburg gestalten. Ebenfalls involviert sind zahlreiche externe Kooperationspartner, die den Besuchern Workshops und Vorträge anbieten, um für das Thema „Gesundheit in Betrieben“ zu sensibilisieren und die bestehenden Beratungsstellen der Universität vorzustellen. Im Kern der Gesundheitswoche steht die Gesundheitsmesse, wo Besucher die Möglichkeit haben, sich an Teststationen, Infoständen und Gewinnspielen zu beteiligen. Da die Institute der Universität Hamburg über das gesamte Stadtgebiet verteilt sind, finden die Angebote der Gesundheitswoche an verschiedenen Standorten statt. Zu den Kooperationspartnern zählen insgesamt zwölf Organisationen, darunter „DESY“, das „Studierendenwerk Hamburg“, „Barmer“, „Fahrradstation“, „SUCHT.HAMBURG“, die „Techniker“, „UKE Hamburg“, „Uni Kontor“, „hamburg relaxt“, „Hochschulsport Hamburg“, „Verkehrswacht“ und „AMD Hamburg“.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

Der Senat beantwortet die Fragen auf der Grundlage von Auskünften der Universität Hamburg (UHH) wie folgt:

- 1. In der Programmübersicht zur Gesundheitswoche werden insgesamt sieben Standorte¹ für verschiedene Veranstaltungen genannt. Wie hoch belaufen sich die Kosten, die dort jeweils für das geplante Programm anfallen? Bitte für jeden Standort einzeln Angaben machen.*

Datum	Standort	Kosten (in Euro)
Mo., 18.09.	Biozentrum Klein Flottbek	200,00
Di., 19.09.	Zool. Institut, Martin-Luther-King-Platz	200,00
Mi., 20.09.	ESA-West	200,00
Mi., 20.09.	ESA-West Aussengelände	200,00
Mi., 20.09.	Präsidialverwaltung Mittelweg	0,00
Do., 21.09.	DESY, Bahrenfeld	100,00
Do., 21.09.	Präsidialverwaltung Mittelweg	0,00
Fr., 22.09.	Ruderbootshaus. Isekai	0,00

¹ Diese sind: Biozentrum Klein Flottbek, Zoologisches Institut Martin-Luther-King-Platz, ESA, ESA West & Außengelände, Präsidialverwaltung, Mittelweg 177, DESY – Luruper Chausse, Ruderbootshaus, Isekai 1B, Sportpark UHH, Turmweg 2.

Datum	Standort	Kosten (in Euro)
Fr., 22.09.	Sportpark UHH, Turmweg 2	0,00
	Gesamt:	900,00

2. *Welches sind die Gesamtkosten für die Ausrichtung der Gesundheitswoche 2017?*

Die Gesamtkosten belaufen sich auf 1.070 Euro, die sich aus den in Frage 1. genannten Kosten in Höhe von 900 Euro sowie 170 Euro für Materialkosten und Kosten für Stellwände zusammensetzen.

3. *Auf der Internetseite der Universität werden mehr Kooperationspartner genannt als im aktuellen Flyer für die Gesundheitswoche. Wie ist dies zu erklären? Sind womöglich einzelne Kooperationspartner abgesprungen? Welche Organisationen sind tatsächlich als Partner aktiv?*

Es sind alle Partner der beiden Informationsquellen aktiv in die Gesundheitswoche eingebunden: Deutsches Elektronen-Synchrotron (DESY), Universitätsklinikum Hamburg-Eppendorf (UKE), Studierendenwerk Hamburg, Unikontr, BARMER Krankenkasse, hamburg relax, Fahrradstation, Hochschulsport Hamburg, SUCHT.HAMBURG, Verkehrswacht Hamburg e.V., Arbeitsmedizinischer Dienst (Freie und Hansestadt Hamburg), Techniker Krankenkasse. Zum Zeitpunkt der Drucklegung des Flyers (siehe <https://www.kus.uni-hamburg.de/themen/gesundheit-familie-soziales-gleichstellung/gesundheit/gesundheitsaktionen/gesundheitswoche-2017/flyer-gesundheitswoche-2017.pdf>) lagen nicht alle Logos vor. Die TK (Techniker Krankenkasse) wurde auf der Internetseite versehentlich nicht berücksichtigt.

4. *Wie hat sich die Kooperation der Universität Hamburg mit den einzelnen Partner jeweils gestaltet? Die im Rahmen der geleisteten Zusammenarbeit erfolgten Maßnahmen bitte für jede der involvierten Organisationen einzeln aufschlüsseln.*

Kooperationspartner	Zusammenarbeit	zur Verfügung gestellte Resource
DESY	Zurverfügungstellung von Räumlichkeiten	Räume
UKE (Gesundheitsmanagement)	Im Rahmen der Gesundheitsstraße: Blut-Schnelltests, Blutdruckmessung Beratung	Personal, Geräte
Studierendenwerk	Angebot eines MensaVital-Gerichts in den Mensen während der Gesundheitswoche	Personal in den Mensen
Unikontr	Gegenseitige Zurverfügungstellung von Präsentationsmöglichkeiten (Stellfläche)	Stellfläche
BARMER Krankenkasse	Im Rahmen der Gesundheitsstraße: Back-Check; Körperanalyse	Personal, Geräte
Fahrradstation Rotherbaum	Fahrrad-Check; Fahrrad-Ergonomieberatung	Personal, Geräte
Hochschulsport Hamburg	Pausenexpress, Angebote zum Paddeln, Organisation von Spielen für Klein & Groß	Personal, Geräte
Sucht Hamburg	Workshop: Anstiftung zu mehr Gelassenheit; Exzessive Mediennutzung	Referentin
Verkehrswacht Hamburg e.V.	Teststation Rauschbrille, Fahrradparcours	Personal, Geräte
Arbeitsmedizinischer Dienst der FHH	Sehtest (Bildschirmvorsorgeuntersuchung); Tipps zur gesunden Ernährung; Ohrakupunktur	Personal, Geräte
TK (Techniker Krankenkasse)	Workshop Fingerfood am Arbeitsplatz	Referent

5. *Haben sich die Kooperationspartner auch finanziell an der Umsetzung der Gesundheitswoche beteiligt?*

Falls ja, inwiefern und in welcher Höhe?

Eine finanzielle Beteiligung an der Gesundheitswoche durch die Kooperationspartner findet nicht statt. Der Beitrag der Kooperationspartner zur Durchführung der Veranstaltung besteht in Form von Personal, benötigten Gerätschaften sowie Räumlichkeiten.

6. *Hat die Universität Hamburg den Kooperationspartnern für deren Unterstützung finanziell entschädigt?*

Falls ja, inwiefern und in welcher Höhe?

In den Gesamtkosten für die Gesundheitswoche 2017 sind 500 Euro für Erstattungen von Vorträgen und Workshops vorgesehen.

7. *Welches waren die Voraussetzungen, um als Kooperationspartner der Universität Hamburg an den Gesundheitswoche teilzunehmen?*

Das Gesundheitsmanagement der UHH arbeitet seit Längerem mit den Kooperationspartnern zusammen. Für die Auswahl zur Gesundheitswoche war für die UHH maßgeblich, dass thematisch passende Angebote offeriert werden konnten.

8. *Wie viele externe Referenten werden im Rahmen der Gesundheitswoche Vorträge halten? Bitte jeweils auch Standort, Thema, Unternehmenszugehörigkeit, Namen des Referenten, dessen akademischen Titel sowie etwaiges Honorar nennen.*

Es werden zwei externe Referentinnen für Vorträge eingesetzt:

Standort	Unternehmen	Thema	Name
Biozentrum Klein Flottbek	Arbeitsmedizinischer Dienst der FHH	Tipps zur gesunden Ernährung	Dr. med. Ambrosi
Biozentrum Klein Flottbek	Sucht Hamburg, art & weise coaching	Exzessive Mediennutzung	Frau Jaspers
Zool. Institut	Sucht Hamburg, art & weise coaching	Exzessive Mediennutzung	Frau Jaspers

Über die Höhe der jeweiligen Honorare für die Vorträge können aus datenschutzrechtlichen Gesichtspunkten keine Angaben gemacht werden.

9. *Wie viele Workshops werden im Rahmen der Gesundheitswoche angeboten? Bitte jeweils Thema, ausrichtendes Unternehmen, Standort sowie etwaige Kosten angeben.*

Es werden insgesamt 23 Workshops angeboten:

Thema	Unternehmen	Standort	Kosten
Tipps zur gesunden Ernährung	Arbeitsmedizinischer Dienst der FHH	Biozentrum Klein Flottbek	keine
Ergonomie-Multiplikatoren	Stabsstelle für Arbeitssicherheit und Umweltschutz der UHH	-Biozentrum Klein Flottbek -Zool. Institut	keine
Augenentspannung bei Bildschirmarbeit	Arbeitsmedizinischer Dienst der FHH	-Zool. Institut - ESA West	keine
Fingerfood am Arbeitsplatz	TK	-Zool. Institut - DESY	keine
Mit Konflikten leben und gesund bleiben	Stabsstelle Konfliktberatung der UHH	-Zool. Institut - Präsidialverwaltung Mittelweg	keine
Pausen-Express	Hochschulsport	ESA West	keine
Fahrrad-Sicherheitsparcours	Verkehrswacht Hamburg e.V.; Teststation Rauschbrille	ESA West, Außen	keine

Thema	Unternehmen	Standort	Kosten
Fahrrad-Check; Fahrrad-Ergonomieberatung	Fahrradstation Rotherbaum	ESA West, Außen	keine
Zukunftswerkstatt Fahrrad	Kompetenzzentrum Nachhaltige Universität (KNU)	ESA West, Außen	keine
Ergonomie-Multiplikatoren	Arbeitssicherheit und Umwelt- schutz der UHH	- Biozentrum Klein Flottbek - Zool. Institut -Präsidialverwaltung Mittelweg	keine
Augenentspannung bei Bild- schirmarbeit	Arbeitsmedizinischer Dienst der FHH	-ESA West -Präsidialverwaltung Mittelweg	keine
Entspannt ins Wochenende Paddeln	Hochschulsport Hamburg	Ruderbootshaus, Isekai	keine
Spiele für Groß und Klein	Stabsstelle Gleichstellung der UHH (Familienbüro)	Sportpark UHH, Turmweg 2	keine
„Anstiftung zu mehr Gelas- senheit“	Sucht Hamburg	-Biozentrum Klein Flottbek -Zool. Institut -DESY	Keine Anga- ben wg. Daten- schutz

10. Wann hat die Universität zuletzt eine Gesundheitswoche veranstaltet und wie hoch beliefen sich damals die anfallenden Gesamtkosten?

Das Angebot einer Gesundheitswoche wird in diesem Jahr erstmals offeriert. Der letzte Gesundheitstag wurde 2015 durchgeführt. Die Gesamtkosten hierfür betragen 1.020 Euro.